



## 锚定高质量 奋进正当时

### ——垫江工业经济高质量发展综述

本报记者 何维

工业是经济高质量发展的“脊梁”。近年来,我县牢固树立“工业一业定乾坤”发展理念,牢牢把握高质量发展要求,聚焦高新区建设工程,重点打造新材料、汽摩装备、消费品三大产业体系,全县工业经济增速平稳、质效提升、结构趋优、后劲增强。

2022年,全县全口径工业增加值112.9亿元,增长3.9%,占GDP比重21.3%;规模以上工业实现产值225.9亿元,增长11.7%;规模以

上工业增加值增长4.9%,分别高于全国、全市平均增速1.3个、1.7个百分点。全市工业运行五色图评价得分位于渝东北前列。

工业企业实现税收5.08亿元,增长23.7%;规上工业营业收入利润率8%,高于全市平均2.8个百分点;完成工业固定资产投资72.3亿元,增幅21.3%,高于全市平均增幅10.9个百分点。

这一组数据,勾勒出我县工业经济提速发展的清晰脉络,展现出我县工业经济昂首前进的新格局。



轮毂厂智能制造车间

#### 做强主导产业 集群发展“唱主角”

在澄溪组团,国内规模最大的高纯氧化铝企业之一——重庆任丙科技有限公司,在我县二次投资建设1条年产1.3万吨人造蓝宝石新材料生产线及配套设施,打造第三代半导体氮化镓芯片的蓝宝石衬底用新材料基地,不仅能进一步推动我县产业转型升级,也为加快打造千亿工业承载地提供了新动能。

在桂阳组团,重庆捷力轮毂制造有限公司的轮毂产品源源不断下线。作为一家专业从事摩托车铝合金轮毂的企业,该公司通过技改投资,建设自动化、智能化、信息化、绿色环保智能工厂,并配备全行业领先的摩托车铝合金轮毂智能生产线,不仅将生产效率提高30%,而且能耗和制造成本均降低30%,产品质量也更有保证,能以最快速度响应市场需求。

在高安组团,遇见小黄鸭(重庆)食品有限公司中央厨房西部基地正式投产,标志着我县预制菜加工产业园发展迈上新台阶。该项目全部建成投产后,年产值有望达到20亿元以上。

工业的核心在园区。作为全县经济发展的主战场,垫江高新区是加速产业集聚的开放大平台。因而过去一年,我县通过实施高新区建设工程,积极融入成渝地区双城经济圈国家战略,打造全市制造业高质量发展重要承载地。

在此过程中,我县以打造约30平方公里的“桂阳—太平—澄溪”大组团式工业承载平台为目标,聚焦新材料、汽摩装备、消费品三大主导产业,规划建设“园中园”,促进产业集聚发展。

其中,新材料产业主要布局在澄溪组团,重点发展建筑新材料、高端合成材料、先进有色金属等相关产业,打造西南地区新材料研发创新基地,已吸引渝建重工、任丙科技、中昆新材料、金富源等企业入驻。

汽摩装备产业主要布局在桂阳组团,重点发展新能源汽车相关动力电池、电机、充电、储能及轮胎轮毂、内饰等相关产业,打造西部地区重要的汽车零部件研发生产基地,已吸引捷力轮毂、博邦汽车、瑞谷星等企业入驻。

消费品产业主要布局在桂阳及高安组团,重点发展绿色食品、纺织服饰、智能穿戴、智能家居等相关产业,全力打造“渝

东消费品品牌示范县”,已吸引遇见小黄鸭、鑫华汇、佳佳乳业等企业入驻。

数据统计,去年全县新材料、汽摩装备、消费品三大主导产业产值193.7亿元,增长10.9%,拉动全县规上工业产值增长9.4个百分点,贡献率超过80%,推动形成了集群发展“唱主角”的喜人局面。

#### 推动转型升级 跑出发展“加速度”

先进装备、信息管理软件和企业业务流程的高度集成,这是走进天圣制药集团股份有限公司(以下简称“天圣制药集团”)中药口服固体制剂数字化车间的最直观感受。

天圣制药集团是我县一家集研发、生产、销售、种植于一体的现代综合型医药企业。近年来,该企业着力推进数字化、智能化转型,建成的全国先进的中药口服固体制剂数字化车间,拥有生产线数十条,配备智能生产设备、智能仪表、中药提取自动化控制系统DCS,实现了生产过程关键工艺参数的实时监测与精准控制。同时,其自动化生产也极大程度上降低了劳动强度,提高了生产效率,累计新增产能约7.9亿元/年。

无独有偶。同样依托智能化改造升级尝到发展“甜头”的,还有我县专业生产、销售电子级超薄浮法玻璃、汽车挡风玻璃和开展玻璃深加工的重庆金富源新材料有限公司(以下简称“金富源新材料”)。

近年来,为攻克生产技术难关,金富源新材料通过引进国外玻璃深加工生产设备和实施智能化改造,不仅改进和完善了玻璃加工生产技术,更实现了智能制造技术和机械手自动化技术的全面运用,显著提高了生产效率和良品率。

科技创新是企业高质量发展的核心动力。需要说明的是,在我县,如上述两家通过智能化改造升级,实现降本增效、高质量发展的企业,还有很多。

近年来,我县牢固树立“工业一业定乾坤”理念,坚持把制造业作为未来发展的胜负手,以产业转型升级为动力,以“专精特新”培育为重点,加快新旧动能转换,加速转型升级步伐,跑出了工业企业高质量发展“加速度”。

期间,在促进传统企业向“专精特新”转型升级的过程中,我县以创新驱动为抓手,不断完善“专精特新”企业梯度培育机

制,引导行业中创新能力较强的企业入库,并有针对性地提供政策咨询、产品研发、技术改造、资金融通、法律援助等方面提供指导服务,使一大批中小企业走上了“专精特新”发展道路。

仅2022年,全县新增培育捷力轮毂、拓凯环保等市级“专精特新”企业18家,创新型企业达到65家;新增培育益源捷科技、金龙科技等国家级专精特新“小巨人”企业2家,累计达7家,位居渝东北、渝东南第1位。

此外,我县加速推进智能化改造,截止2022年,累计完成市级智能化改造项目25个,累计创建市级智能工厂4个,列渝东北第1位;累计创建市级数字化车间12个,列渝东北第2位。尤其天圣制药获评“重庆市10大智能制造标杆企业”,为渝东北片区企业首次入选,充分展现了我县智能制造水平和智能化发展能力。

#### 做优营商环境 当好金牌“垫小二”

汽车零部件行业龙头企业——重庆

斯可利特科技有限公司正式落户我县之前,曾在川渝多个区县之间甄选。最终,感动于我县在前期协议洽谈、过渡厂房考察、税费缴纳及金融服务咨询过程中务实高效的工作态度,毅然敲定在垫江投资打造汽车零部件及智能农机产业园。

碧桂园集团全资子公司——广东皓强科技有限公司在我县投资建设“新材料建筑模板西部生产基地”,该项目签约2个月内就交付场地动工兴建。对此,碧桂园垫江项目负责人赞不绝口:“在我们全国各地众多项目落地建设中,垫江项目时间最短、速度最快、效率最高、服务最优。”

中材渝建(重庆)节能新材料有限公司“年产2000万平方米硅酸钙板生产线项目”于去年6月签约落地我县。在同年9月揭牌开工的前一天,该企业一次性拿到了《建设用地规划许可证》《建设工程规划许可证》和《不动产权证》这3个关键证书,为项目开工建设节约了大量时间成本。

栽得梧桐树,自有凤来栖。营商环境是企业生存发展的土壤。一个又一个企业落户,一批又一批项目开工,离不开我县倾力打造的优越营商环境和“垫小二”服务品牌。

近年来,我县把优化营商环境作为提升城市竞争力、推动高质量发展的“先手棋”,持续弘扬“垫小二”精神,坚定不移“转观念”“转作风”“转方式”,“人人都是营商环境,人人都是‘垫小二’”的理念不断深耕、积淀、厚植。

在此过程中,我县创新开展“垫小二·政务服务大众点评”活动,将评价标准、打分权力交给企业和群众,通过通报、排名倒逼职能部门改进作风、优化服务;在全市政务服务大厅率先设立“办不成事”窗口,切实解决企业、群众办事时遇到的“疑难杂症”,真正做到“快办事”“办成事”;全面推广企业、个体登记无纸全程电子登记,实现企业设立登记、印章刻制、税票申

领和就业社保登记“一窗通办”,全流程“一日办结”,降低开办企业成本。

同时,我县通过积极减免退税款、全面减免房屋租金、加大稳岗支持力度等方式,强化政策兑现,有效助力实体经济恢复元气、走出困境;依托“千人联千企”专项行动,持续开展稳企惠企政策集中攻坚行动,以精准服务解决企业生产经营过程中的痛点、难点、堵点;探索建立优化营商环境工作负面行为处理机制,精准监督、靶向治理联系服务群众和优化营商环境中的乱作为、不作为、慢作为等问题。

更值得一提的是,为切实助企纾困,我县还启动了“金牌垫小二”助企专项行动和“办不成事找县长”活动。其中,“金牌垫小二”助企专项行动对标工业企业高质量评价办法,通过建立青年干部联系服务企业制度,为企业配备“一对一”贴身秘书,切实解决企业发展中的困难问题,体现了县委、县政府服务企业的诚意和决心。“办不成事找县长”活动将单独收集企业家意见,从而更加便捷高效地解决企业诉求,提升办事便利度、服务满意度、发展获得感。

征程万里风正劲。2023年是实现本届县委确定目标的成势之年,也是推动经济平稳运行、高质量发展的关键之年。我县将在实施开展“产业发展突破年”“基层组织建设提升年”“干部作风建设年”三大行动的同时,突出高质量发展主题,坚持“亩均论英雄”导向,聚焦高新区建设工程,抓实龙头企业培育、数字产业发展、工业企业“小培优”、提质升级、设计赋能、“止滑促增”六项行动计划,全力提速项目推进、企业服务、招商效能三个重点工作,力争实现规模以上工业增加值增长10.5%,规上工业产值突破260亿元,同比增长15%左右;完成投资85.4亿元,增长18%和新培育规模以上工业企业15家以上的工业发展主要预期目标。



鑫华汇生产车间



国瑞·绿色智能装配式产业园



三丰玻璃



鸟瞰高新区

本版图片为资料图片